
                  NEWS FAMIGLIA  : LEGGE DI BILANCIO 2020 –APPROVATA  IN SENATO  IL 16.12.2019 

 

La Legge di Bilancio 2020, detta anche bilancio di previsione dello Stato per l’anno finanziario 2020  e 

Bilancio pluriennale per il triennio 2020-2022 , e’ stata approvata in Senato in data 16.12.2019 e, seb- 

bene non si sia concluso l’iter parlamentare ,con il passaggio  successivo alla Camera, e’ certo che non  

vi saranno ulteriori modifiche . 

La Legge di Bilancio 2020 dovra’ essere approvata definitivamente entro Dicembre. 

                                                                 LE MISURE PIU’ SIGNIFICATIVE 

-Stop aumento IVA : cancellazione dell’aumento dell’IVA di 23 miliardi nel prossimo anno;  

-Cedolare Secca: per i contratti d’affitto a canone concordato non sale al 12,5% , ma rimane al 10%;  

-Rimborsi per i pagamenti con bancomat: rimborsi in denaro per i consumatori che decidono di paga- 

re con la moneta elettronica. Le condizioni e le modalita’ saranno stabilite con un decreto , entro il 30 

Aprile 2020  e, lo stanziamento pari a tre miliardi di euro ,scattera’ dal 2021;  

-Plastic tax : la plastic tax partira’ da Giugno 2020 e non piu’ da Gennaio ; verra’ applicata su tutti gli 

imballaggi con un costo aggiuntivo di 45 centesimi al chilo. 

Riguarda gli imballaggi in tetrapack , ma non quelli in plastica compostabile e biodegradabile; esclusi  

anche i dispositivi medici, imballaggi medicinali e prodotti composti da piu’ materiali, purche’ la parte 

in plastica sia inferiore al 40%;  

-La sugar tax : partira’ da Ottobre 2020 ; la cosiddetta ‘’ tassa sulle merendine’’ sara’ applicata solo al- 

le bevande analcoliche zuccherate , con un aggravio di 10 centesimi al litro;  

-Nuova tassa sui giochi : la nuova tassa sulla fortuna 2020 prevede una stangata sulle vincite alle lotte- 

rie ,giochi, slot machine, non solo per i gestori e per i concessionari, ma anche per i giocatori. Viene al- 

zato al 20% il prelievo su: 1) Vincite che superano i 200 euro alle new slot; 2) Vincite oltre ai 500 euro,  

incluse le lotterie istantanee ‘’ Gratta e vinci’’. 

La nuova aliquota si applichera’ dal 15 Gennaio 2020; viene inoltre fissata al 65% la parte delle giocate  

destinate alle vincite;  

-Tassa auto aziendali : Le modifiche alla tassa sulle auto aziendali saranno applicate da Luglio e solo sui 

veicoli di nuova immatricolazione: la nuova rimodulazione  



 

-25% per le auto meno inquinanti , con emissioni di Co2 fino a 60 g/km; 

-30% per le auto con emissioni tra i 60g/Km e i 160g/Km , percentuale finora vigente su tutte le automobili; 

-40% per le vetture con emissioni superiori a 160 g/Km e fino a 190 g/Km ;  

-50% per le auto con emissioni superiori a 190 g/Km. 

Industria 4.0 

La legge di bilancio 2020 conferma l’aumento dei finanziamenti per il piano industria 4.0 di 140 milioni di 

euro, purche’ si garantisca la sostenibilita’ ambientale delle attivita’ che beneficiano dei fondi. 

IL pacchetto delle misure comprende interventi a favore delle piccole e medie imprese innovative . 

Flat tax partite IVA regime forfettario 2020 

La flat tax e’ il sistema fiscale introdotto con la scorsa legge di bilancio , che ha introdotto una tassa al 15% 

per le partite IVA nel regime forfettario con ricavi fino a 65.000 e un contributo al 5% per le star up(  impre- 

se di recente costituzione che mirano a diventare grandi imprese). 

Per le attivita’ d’impresa ,arti o professioni con ricavi /compensi nell’anno precedente fino a 65.000 :  

Reintrodotto il requisito del sostentamento delle spese per il personale e lavoro accessorio per un ammon- 

tare complessivo non superiore a 20 mila euro lordi ;  

-Ripristinata la causa di esclusione relativa al conseguimento di redditi di lavoro dipendente o assimilato su- 

periore a 30 mila euro nel corso dell’anno precedente;  

-Riduzione di un anno del termine di decadenza per l’accertamento fiscale, per i contribuenti che hanno un 

fatturato annuo consistente solo nelle fatture elettroniche;  

-Per determinare la condizione di familiare a carico , calcolare le detrazioni per carichi di famiglia , per sta- 

bilire la misura di benefici  fiscali e non, collegati al possesso di requisiti reddituali ( come l’isee ) si e’ de- 

ciso di tenere conto del reddito soggetto a imposta sostitutiva(e’ un tributo pagato al posto di piu’ imposte) 

Taglio del cuneo fiscale per i dipendenti e datori di lavoro 

Si attende un aumento nella busta paga dei lavoratori grazie ad un taglio del cuneo fiscale da Luglio 2020: 

1) 15 euro al mese per chi prende gia’ il bonus da 80 euro pieno, avendo un reddito tra gli 8 mila e i 24 mila 

euro lordi l’anno; 

2)33 euro per chi prende un bonus parziale ed e’ tra i 24 mila e i 26.000 ; 



3) 95 euro per chi non prende il bonus , guadagnando tra i 26.600 e i 35 mila . 

Confermato  e prorogato il bonus assunzioni 2020 per i giovani under 35 e bonus assunzioni sud 2020. 

Robin tax per concessionari di autostrade,porti, aeroporti, ferrovie. 

La Robin tax e un’addizionale Ires del 35% destinata a concessionari di autostrade, porti, aeroporti ,fer- 

rovie.La tassa passa dal 24 al 27/5% per il triennio 2019/2021. 

Detrazioni sulle spese sanitarie 

Le polizze sanitarie rientrano nelle spese sanitarie detraibili.Le detrazioni sanitarie sono esentate dalla 

regola per cui le detrazioni Irpef  al 19% in dichiarazione di redditi si applicano solo se il pagamento e’ 

effettuato con strumenti tracciabili e fino a 120 mila euro di reddito lordo annuo ( sopra questa cifra si 

riducono , fino ad esaurirsi a quota 240 mila euro). 

Bonus famiglia : bebe’ , asilo nido, mamma domani, assegno unico 

Vengono spesi 100 milioni di euro in piu’ per finanziare le agevolazioni fiscali per le famiglie. La Legge di 

Bilancio 2020 accorpa tutti i fondi disponibili per i figli, bebe’, asili nido, e mamme in un unico fondo per 

La famiglia , che avra’ a disposizione 2 miliardi di euro per il prossimo triennio. 

Crescono dunque da 500 a 600 milioni di euro i fondi per il 2020 , per finanziare: 

1) Carta Bimbi da 400 euro al mese per ogni figlio per acquistare servizi tra cui baby sitter o asilo nido;  

2) Assegno Universale natalita’ , che estende il bonus bebe’ a tutti senza considerare l’Isee ; l’importo  

spettante sara’ differenziato in tre fasce: 80, 120, e 160 euro al mese;  

3) Bonus asilo nido fino a 25 euro al mese ; 

4) Bonus mamma domani 2020 sara’ finanziato , mentre dal 2021 lascera’ il posto all’assegno   unico 

figli a carico;  

5) Congedo di paternita’ si allunga dagli attuali 5 giorni a 7 giorni all’anno;  

6) Bonus latte artificiale 2020 per le neo mamme fino a un importo massimo di 400 euro     e fino  al 

sesto mese di vita del neonato, per l’acquisto di latte artificiale. 

Vengono prorogate le detrazioni per i lavori edili- eco bonus , bonus ristrutturazioni e  bonus mobili: 

prorogata anche per il 2020 le detrazioni per le spese di riqualificazione energetica. 

Bonus facciate 90%: La  detrazione fiscale pari al 90% durera’ un anno , includera’ le manutenzioni or- 

dinarie ma sara’ limitata agli immobili residenziali localizzati nei centri storici e nelle zone gia’ urbaniz- 



zate  e, nella realizzazione dei lavori piu’ importanti , si dovranno rispettare le norme sulla prestazione 

energetica degli infissi . Ammessi quindi al bonus facciate gli interventi di sola pulitura e tinteggiatura 

esterna ma solo sulle strutture opache della facciata, su balconi o ornamenti e fregi .Non ammesse le 

finestre. 

Sconto in fattura Ecobonus: sara’ ammesso solo per gli interventi di ristrutturazione importante di pri- 

mo livello per le parti comuni degli edifici condominiali , con un importo pari o superiore a 200 mila eu- 

ro ( Per primo livello si intende che l’intervento , oltre a interessare l’involucro edilizio con un’incidenza 

superiore al 50% della superficie  lorda complessiva dell’edificio, deve comprendere anche la ristruttura- 

zione dell’impianto termico). 

Pensioni : quota 100 , Opzione donna e Ape Sociale 

In base alle ultime novita’ quota 100 e’ stata confermata alle stesse condizioni attuali per tutto il 2020 

ovvero , questo sistema pensionistico ,da’ la possibilita’ di congedarsi dal lavoro con 62 anni di eta’   e  

38 di contributi ; 

Anche Opzione Donna , il sistema per andare in pensione con 58 anni di eta’ (59 per le autonome) e 35 

anni di contributi , viene prorogato per il prossimo anno. 

Ape Sociale e’ stata prorogata per il 2020 rientrando tra le novita’ sulle pensioni nella Legge di Bilancio 

2020 e prevede di accedere prima all’assegno pensionistico con 63 anni di eta’ e 30 di contributi ,  che 

diventano 35 in alcuni casi. 

Reddito di cittadinanza 2020: Con la nuova Legge di Bilancio, il governo ha confermato     il reddito di  

di cittadinanza per il  2020, ma potrebbero essere inserite delle modifiche alla normativa. 

Tra le modifiche la sospensione temporanea del sussidio qualora vi fosse l’instaurazione di contratti a  

termini brevi  ; il sussidio , pertanto, verrebbe sospeso per tutta la durata del contratto e poi ripreso al 

termine dell’esperienza lavorativa. 

Pensione di cittadinanza  2020: La pensione di cittadinanza e’ stata confermata dalla nuova Legge di  

Bilancio , quale misura di sostegno ed aiuto ai pensionati , disoccupati e per chi ha un reddito basso. 

 

 


